

EL VOTO NACIONAL.

DIARIO DEMOCRÁTICO AUTONOMISTA.

AÑO I.

Núm. 4.º

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Madrid, un mes..... 1 peseta.
En provincias, tres meses..... 5
un año..... 20
Ultramar y extranjero, semestre..... 35
Anuncios y comunicados á precios convencionales.
Números sueltos, 5 cént.
Paquete de 30 ejemplares, una peseta.

MADRID:

19 de Junio de 1881.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administración, calle de las Urosas, 16, pral.
En provincias y extranjero, por medio de nuestros cor-
responsales, ó escribiendo á esta Administración.
La correspondencia al Administrador Braulio Segundo
Moreno
La suscripción empieza el 1.º y 16 de cada mes.—Pago
adelantado.

DIRECTOR:

RAMON CHÍES.

RÉPLICAS

La predilección que nos manifiesta *El Mundo Moderno*, predilección que es de agradecer, nos obliga á ocuparnos en primer término del periódico pactista. Hácese cargo en su número de ayer de la noticia telegráfica que nuestros buenos amigos de Valencia nos transmitieron, relativa á la llegada á aquella ciudad del Sr. Pi y Margall, en la cual se nos manifestaba el número y la calidad de las personas que habían salido á recibir al que, con tanta insistencia como poco democrática entonación, llama su jefe *El Mundo Moderno*. Para convencernos de que no fueron 1.000 sino 6.000, las personas que se hallaban á la llegada del tren en los andenes y plaza de la estación, copia el diario pactista la relación de un diario democrático que fija en este último número el de curiosos y no curiosos, que se hallaban en los alrededores de la estación.

Sin nuevas noticias directas sobre el particular, sólo nos toca decir hoy á *El Mundo Moderno*, que procure citar de nuestros escritos todo lo que constituya una sola apreciación. Ningun interés tenemos, decíamos en el suelto que no copia entero *El Mundo Moderno*, en que sean tantos ó cuantos, los que acudan á recibir al Sr. Pi; pues en cada uno de ellos, si fueran pactistas, sabríamos ver un correligionario, aunque disidente sobre punto determinado de doctrina. Nuestro interés estaba en evitar que *El Mundo Moderno*, cayendo de nuevo en las exageraciones aritméticas á que nos tiene tan acostumbrados, siempre que de la personalidad de su jefe se trata, quite á nuestro partido aquella seriedad que siempre le caracterizó, haciéndole objeto de los burlones comentarios de las gentes desapasionadas.

Y ya que el diario pactista trata de disculpar sus cuentas galanas con una correspondencia de *El Clamor de la Patria*, llamamos la atención de uno y otro diario, para ver si llegan á ponerse de acuerdo, en esta cuestión de números de que tan puerilmente se preocupa *El Mundo Moderno*, sobre la relación que hace *El Diario Español*, donde leemos testualmente:

«La plaza estaba ocupada por unos 3.000 individuos, entre los que figuraban muchos forasteros de los que habían ido á Valencia con motivo de la festividad del Corpus, curiosos que por casualidad pasaban en aquellos momentos, pasajeros que en el mismo tren del Sr. Pi habían llegado; federa es sin jefe que pueda mandarles, porque tan solo lo es de la idea, y otras mil clases de gentes, entre las que figuran los pactistas á no pactar del Sr. Pi y Margall.»

Y basta sobre tan pequeño asunto. Ya verá *El Mundo Moderno* cómo de sus 8.000 pactistas calculados, de rebaja en rebaja se llegará á los 1.000 de que nos hablaban nuestros amigos de Valencia, que los conocen muy á fondo.

Levantándose luego nuestro colega á más elevadas consideraciones, y tratando de sembrar entre sus lectores recelos y desconfianzas sobre nuestro federalismo, como si él fuera un pontífice chiquito, ó nosotros necesitáramos, de él, ni del pontífice grande, ni de todos los pactistas de España, credencial que acreditara nuestro republicanism y nuestro federalismo, se ocupa de algunas palabras de nuestro prospecto, y á este propósito dice:

«Desde que en su prospecto leímos consignada como suprema razón contra el pacto la de que no se originaban en éste las relaciones de padres á hijos y de hijos á padres, sospechamos la cojera del colega y la compadecimos. Por eso dejamos pasar aquel sofisma, cuya refutación queda hecha con decir que los hijos no fundan la familia, sino la unión del hombre y la mujer realizada por el consentimiento mutuo, es decir, por el pacto. Después de esto casi era cosa de decir: ¡Buenas noches!»

No sabemos qué admirar más en estas líneas: si el total desconocimiento que acusan de los fundamentos del derecho natural y del civil de nuestra patria, ó el abuso deplorable que en ellas se hace de la palabra PACTO, que, según vamos viendo, no hacen los pactistas de *El Mundo Moderno* más que repetir, como repite un eco.

Sepa el pactista que tales cosas escribe que, no solo los hijos de legítimo matrimonio tienen por nuestras leyes el derecho de ser alimentados, y en ciertos casos heredados por sus padres, sino todos los hijos en general, lo mismo los hijos naturales que los adulterinos, los sacrilegos, y hasta

los procedentes de violencia y raptó, relaciones en que no hubo consentimiento mutuo ó pacto, que dice el colega, entre los padres.

El matrimonio es una institución de derecho natural, que el derecho civil de cada pueblo y de cada edad, regula con formas distintas. El consentimiento mutuo ó pacto que en general exigen todas las legislaciones, no tiene nada que ver con el pacto sinalagnático y conmutativo que como fundamento de toda organización social y de la federación especialmente, va predicando el señor Pi y Margall por las provincias y *El Mundo Moderno* defiende, sin haber meditado lo que es de meditar cuestión de tamaño trascendencia. El contrato matrimonial, como todos los contratos del derecho civil, suponen un estado que les da fuerza. El estado, pues, es anterior á los contratos, como tales contratos de derecho civil. La cuestión es saber si el Estado mismo procede ó se fundamenta en un pacto, y un pacto sinalagnático y conmutativo, que exige de necesidad en el ciudadano la facultad de pactar ó no pactar para constituir el municipio, en estos el mismo derecho de pactar ó no pactar para formar la provincia, y en éstas, por último, la de decir sí ó no para constituir la nación. Esta es la cuestión; este es el pacto de que se trata; este es el pacto que nosotros negamos y combatimos. Este es el pacto, que de una vez por todas rogamos á *El Mundo Moderno* nos diga claramente si acepta ó niega, porque al verle, como en su número de hoy, dar á la palabra pacto un sentido en que son pactistas todos los partidos habidos y por haber, pues le considera en su significación puramente legal, dudamos si todas sus disidencias serán puramente disidencias de palabras.

No estando, pues, la relación natural de hijo á padre y de padre á hijo sujeta al pacto, ni procediendo, ni teniendo por fundamento el pacto, sino dentro y en determinados casos de la legislación civil, y dando á la palabra pacto un sentido extraño al que origina las disidencias que han surgido en el partido federal, vea *El Mundo Moderno* cómo están en su lugar las palabras de nuestro prospecto que le han dado á conocer nuestra cojera y le han puesto á punto de decirnos: ¡Buenas noches! Sus comentarios son los que acusan cojera, cojera incurable de ciertas facultades. Para decir una tontería estimado colega, no hay para qué subirse á la parra, porque es esponerse á enseñar lo que siempre es conveniente tener oculto.

Y para terminar, cuatro palabras sobre las tendencias de los últimos discursos del Sr. Pi y la actitud del Sr. Figueras, que le dan tema á nuestro colega para hablar del porvenir de nuestro partido.

Según el discurso del Sr. Pi en Tarragona, el partido federal debe dedicarse especialmente á la propaganda de sus ideales; no debe lanzarse á realizarlos como se lanzó en célebres ocasiones. A este criterio del Sr. Pi responde su conducta, de aislamiento é intransigencia con las demás fracciones democráticas y su proceder actual. Al recorrer las provincias, más parece hacerlo como conferenciante y apóstol de un ideal remotísimo, que como hombre de un partido llamado en breves plazos á la realización de sus ideales.

La actitud del Sr. Figueras es bien distinta. Cree á su partido un partido serio, capaz del mando, capaz de ocupar el poder que ya ha ocupado, capaz de dar paz, libertad y orden al país, sin por esto caer en el gubernamentalismo, oportunismo, ni nada que suponga renuncia del ideal completo que hemos sostenido siempre. Y porque cree esto, atento á la realidad, notando que solos no somos ni bastantes, ni bastante fuertes para todo, desea; propone una coalición de todos los partidos democráticos. De esta coalición espera el Sr. Figueras, si el federalismo no se hace antipático é imposible con doctrinas como la doctrina del pacto, el triunfo de la democracia y de la federación, de las dos cosas á la vez. Pero si así no fuera, si el pueblo, dueño de sus destinos, se equivocara una vez más, y prefiriese un centralismo condenado por la experiencia, el Sr. Figueras, que ha hecho de la federación su bandera, no renunciaría su ideal jamás, y dentro de la democracia, y con los amplios medios que la democracia concede, emplearía siete, veinte años, todos los que la naturaleza le conceda de vida, en llevar á la conciencia del pueblo el convencimiento de que sin la fe-

deración la democracia estará constantemente es-

puesta á gravísimos peligros.

SOBRE LOS JUDIOS

La anunciada venida á España de los judíos que emigran de Rusia por sustraerse á las persecuciones de que en el célebre imperio son objeto, sirve de pretexto á los periódicos reaccionarios para hacer alardes de ingenio, de invectiva ó de oposición, según el temperamento de cada uno de los apreciables colegas; y, á decir verdad, quien en estos juegos merece la palma es *El Siglo Futuro*. El diario católico apunta la idea de que podíá lograrse alguna economía en el presupuesto nacional, suprimiendo la plenipotencia de Constantinopla, y limitándolos á tener en el Bósforo un cónsul general con quien se entendiesen los no muchos marineros mercantes españoles que por allí vayan á comprar babuchas.

Claro es que *El Siglo Futuro* ha caído en la cuenta de que tal economía es realizable, porque según sus observaciones, para lo único que ha servido el plenipotenciario desde que allí existe, ha sido para hacer la oficiosidad de apuntar al gobierno que podía ofrecerse á los judíos emigrantes el asilo que en otras partes se les niega, y deduce el colega, con cierta lógica, que si no tuviéramos representante en Turquía, nada habríamos ofrecido á los judíos, los cuales continuarían la interminable peregrinación á que están condenados, librándonos de su presencia, y librándose ellos mismos tal vez de una especie de *ánima vilis* de experimentos socialistas, que, de venir á España, pudiera amenazarlos.

No pertenecemos al número de los que piensan que los sesenta mil judíos emigrantes traen consigo riquezas incalculables, ni tampoco incurrimos en la vulgaridad de creer que los tales son los prestamistas legendarios que sólo se alimentan del agío y de la usura, quedándose á la postre con todo lo que produce el país donde realizan sus operaciones. A nuestro juicio, sesenta mil personas inteligentes, son causa eficiente de riqueza donde quiera que ejerciten sus facultades; pero, aparte de esta consideración, encontramos plausible la determinación del gobierno, por lo que bajo el punto de vista del derecho significa: abrir las puertas de nuestra patria á una colectividad proscrita de sus hogares, sin otra causa que el odio engendrado por la ignorancia, con pretextos inspirados por el fanatismo, es un hecho digno de incomprensión, que viene á cumplir deberes de humanidad y á ejercitar fines políticos de gran trascendencia, una vez consignado en la Constitución del Estado, el principio de la libertad de cultos.

Pero considerando además que se nos presenta ocasión de reparar la tremenda injusticia cometida por nuestros antepasados, sabe de punto la razón de los propósitos del gobierno en esta parte, y no cabe desconocerla.

El Siglo Futuro recuerda el refrán que dice «del enemigo el consejo» tratando de disuadir á los emigrantes de su venida á España: por nuestra parte recordamos el mismo refrán al gobierno al encarecer la conveniencia de que perseverare en la actitud que para esta cuestión adopta.

INCIDENCIAS

En Palma de Mallorca han andado casi á la greña el gobernador militar y el alcalde por la gravísima cuestión de presidencia en la procesion del Corpus.

Al fin se le llevó el alcalde, pero su contrincante se retiró seguido de la oficialidad y de las tropas que debían escoltar aquella manifestación religiosa.

Luego la religión fué quien pagó los vidrios rotos, quedándose sin escolta.

Cualquiera diría que el alcalde y el coronel eran carlistas indultados, de los del *lastre*.

Porque lo toman de un modo....

Se indigna *El Derecho*, y pone en el cielo el grito porque en la provincia de Castellón han tenido el atrevimiento de presentarse como candidatos *adictos*, en frente del Sr. Navarro y Rodrigo, unos caballeros á quienes titula *eminencias de campanario*; y con tal motivo pide al gobierno que no permita funcionar á la diputación, que perciba al gobernador, que reponga á los ayun-

tamientos situacioneros, cuya elección fué anulada, y que proteja á la provincia de Castellón, dejándose de contemplaciones.

¿Es decir, que, para el colega, proteger á una provincia es allanar el camino del triunfo al candidato agustino y *reventar* á los demás?

Parécenos que *El Derecho* anda algo torcido.

Los diarios democráticos dedican ayer cariñoso recuerdo á la memoria de D. Angel Fernandez de los Rios, muerto en París hace un año. Como periodista y como demócrata nos asociamos á estas manifestaciones, en honor de un hombre que tantos servicios hizo á su país por medio de la prensa. El Sr. Fernandez de los Rios, consecuentemente progresista, en los últimos años de su vida siguió á su partido en la evolución republicana que el amor al verdadero progreso le inspiró.

Se asegura que más de veinticinco gobernadores se presentarán candidatos para diputados á Cortes en las próximas elecciones. Aquí del apoyo mutuo! No hay duda que se presenciaron edificantes espectáculos en honor de la santa amistad y del sublime compañerismo.

Parece que la fusión en Murcia anda tan atrazada y dislocada, que el gobierno piensa enviar á aquella capital un comisionado que acelere la ebullición y mezcla de los diversos elementos químicos que entran en la composición del pisto gubernamental.

La Gaceta Universal canta con tan elevado tono el liberalismo del gobierno, que casi estamos á punto de creer, que sin saberlo nosotros, ni tampoco los demás españoles, el Sr. Alonso Martínez ha restablecido en toda su integridad la ley de matrimonio civil y secularizado los cementerios; el Sr. Albareda ha deshecho los entuertos que en las terna hizo el señor conde de Toreno; y el Consejo de ministros ha acordado que las próximas elecciones se verifiquen por la ley de 1869, refrendada por el Sr. Sagasta.

¿Si creará *La Gaceta* que la libertad no consiste más que en llamarse el gobierno liberal?

La Integridad de la Patria pregunta á *La Iberia* si desea que los amigos del primer colega enseñen á gobernar á los del segundo.

Muy mal lo hacen estos, pero lo que es los conservadores....

Irregularidades, distracciones, bandolerismo en la Mancha, ilegalidad en la administración, arbitrariedades, caciquismo, prácticas autoritarias, frailes triunfantes, carlistas en *lastre*, etc., etc.

¿Son estas las asignaturas que desea explicar en su flamante cátedra el nuevo maestro Ciruela? Pues buenos saldrán los discípulos.

Y ellos que necesitan poco....

Aconseja *El Siglo Futuro* al gobierno que tome precauciones higiénicas contra los males que pudiera ocasionar el desaseo de los judíos rusos, si llegan á venir á España.

Los judíos, probablemente no tendrán intención de vivir juntos y en comunidad.

Los frailes por el contrario, tienen costumbre de vivir reunidos.

Y en cuestión de desaseo, ¿conoce el colega algo comparable á los reverendos?

Pida, pues, precauciones contra estos.

Dice *La Península*, tratando de contestar á un suelto nuestro, que precisamente no tiene temor á los demócratas, porque entre la energía del gobierno y las divisiones de aquellos, consigue que nuestras declamaciones no tengan ningun valor. ¡Conseguir es!

Añade que si nos tuvieran miedo, no se nos daría la libertad que se nos concede.

¡Ah! ¿Se nos concede libertad? Pues mire V., no lo habíamos conocido.

Y concluye escitándonos á tener más lógica y menos alardes.

Los demócratas, colega apreciable, no gustamos de esas cosas. Quédense para gobiernos que hacen alardes de liberales y proceden como reaccionarios; quédense para políticos que alardean de amantes de la legalidad y no vacilan en la elección de los medios para el logro de sus fines.

Nosotros vamos por otro camino, y el día que creamos oportuno hacer alardes, esté seguro el

colega ministerial de que no serán por el estilo de los que hoy hacen los fusionistas, imitando a los niños, que cuando tienen que atravesar un sitio solitario y oscuro, cantan a toda voz para infundirse ánimo y distraer el miedo.

Opina *El Figaro* que las futuras elecciones no pueden ser legales, porque se ha falseado con amaños el procedimiento electoral.

Conformes, y ahora continuemos por nuestra cuenta.

Es así que los conservadores hicieron la vigente ley electoral, restringieron el sufragio, etc., etc. Ergo....

Saque el colega la consecuencia.

Y desengañese, lo mismo que sus cofrades. El sufragio, en la forma mezquina, ridícula, injusta y parcial en que se halla establecido, no puede dar garantías más que a los que mandan, y más si lo hacen con tan poca aprensión como sagastinos y conservadores.

CARTAS POR CARTAS

Otras tres insertamos hoy, escritas, como las anteriores, con motivo de las gestiones hechas por la Comisión que organizó la reunión del teatro de la Zarzuela, y en un espíritu completamente conforme a las ideas que ha venido a representar en la prensa EL VOTO NACIONAL.

«SR. D. RAMON CHIES:

Bejor. 15 Mayo 1881.

Muy señor mío y apreciable correligionario: Mi estado de salud me ha impedido contestaros con más puntualidad. A su pregunta debo decir que estoy en un todo con la Comisión que preside. No hay necesidad de pacto para establecer la federación.

Es cuanto tengo que decirlos; considero muy necesario crear un periódico.

Su afectísimo amigo

ANIANO GOMEZ.

«SR. D. RAMON CHIES:

Laguna Tenerife, 23 Mayo 1881.

Muy señor mío y distinguido correligionario: Aunque no he recibido la hoja a que V. se refiere en su atenta carta del 5, impuesto por amigos de esa del pensamiento que anima a la Comisión que V. preside, y de sus loables propósitos en favor de los intereses del partido, que yo respeto y atiendo sobre todo, estoy conforme con dicho pensamiento, y el comité de mi presidencia en esta ha tenido a bien nombrar por su representante en esa capital al Sr. D. José González Sotillo, a quien lo participo así con esta fecha.

Aprovechando esta circunstancia tengo el gusto de ofrecerte a V., mis servicios particulares y mi más distinguida consideración, afectísimo atento seguro servidor y correligionario que besa su mano

RAMON DOMINGUEZ Y LOPEZ.

«SR. D. RAMON CHIES:

14 Mayo 1881.

Muy señor mío y de toda mi consideración: He recibido su atenta carta fecha de ayer, y aplaudo todos sus esfuerzos en pró de la unión del partido federal.

Para esto pueden siempre contar con mi pobre aprobación, sintiendo no poder acompañarle en sus gestiones activas, por no consentirme mis actuales ocupaciones.

Queda de V. afectísimo amigo y correligionario Q. B. S. M.

FEDERICO RUBIO.

CRÓNICA EXTRANJERA

FRANCIA.—Su estado actual va convenciendo a los conservadores de aquel país de la inutilidad de sus esfuerzos. El pueblo conoce todos los vicios y defectos de una aristocracia carcomida y corrompida y de un clero cuyas preocupaciones no tienen límite; sabe donde llega la corrupción de la llamada clase media, que está colocada en torno de los Orleans, y tiene bien presentes los inmensos sacrificios, las desgracias innumerales que le han ocasionado las glorias napoleónicas. El convencimiento de estas cosas será más profundo así que vean el favorable resultado de las elecciones generales, que se verificarán en la primera quincena de Octubre, según la opinión predominante en las regiones oficiales y entre los más autorizados miembros de la mayoría.

Los periódicos de Francia con eden interés inmenso a las conferencias de Biarritz, y lo propio ha sucedido con todos los europeos, no escaseando ninguna clase de gastos para tener a sus lectores diariamente al tanto de lo ocurrido.

El *Intransigente* asegura que todas las fuentes de San Petersburgo han sido minadas por los nihilistas, los cuales tienen el proyecto de provocar una gran insurrección, que se considera inminente.

ITALIA.—En la sesión de la Cámara de diputados ha continuado el martes la discusión sobre el proyecto de reforma electoral. El ministerio hizo cuestión de gabinete la aprobación de la segunda clase elemental como límite de la capacidad electoral, contra lo propuesto por la mayoría de la comisión, que impone la cuarta clase y 19 liras 80 céntimos como mínimo del censo.

El Sr. Depretis manifiesta que ya se conoce su opinión personal respecto de la elección por lista; pero que el gabinete no había decidido cosa alguna sobre el particular.

El Sr. Crespi añade que es favorable a la elección por lista, más aún que a la retención del derecho de votar. Unos diputados sostienen sus mociones y otros las retiran. Algunos piden que sea nominal la votación y otros que sea secreta, acordándose esto último por la mayoría.

Al votar las enmiendas, se desecha por 314 votos contra 39 la del Sr. Fortis, que proponía, con otros diputados, se concediese el derecho de votar a todos los italianos que gocen de sus dere-

chos civiles y políticos, y hayan llegado a su mayor edad, quedando pendiente para la sesión inmediata esta discusión.

RUSSIA.—No cesa la agitación nihilista, sino que va en aumento, y trata de reñir la batalla en las calles, puesto que persiste en su sistema y no cede en sus pretensiones de recabar del czar las reformas y libertades que el pueblo ruso tiene derecho a exigir, dado el espíritu de la época. Es notable que en el último documento publicado aparezcan perfectamente unidas todas las fracciones en que el nihilismo se encontraba dividido, lo cual consideramos como cuestión de vida ó muerte para las caducas instituciones que predominan en la política de Rusia. Esta actitud del nihilismo no obsta para que procuren su engrandecimiento, ocupándose ahora con preferencia de su protectorado en el emirat de Mirú, aunque hay serios obstáculos, difíciles de vencer.

SUIZA.—El Congreso internacional y socialista que debía reunirse el 2 de Setiembre en Zurich, no tendrá lugar por haber negado el permiso el Gobierno, fundándose en pretextos completamente destituidos de fundamento racional. No tiene derecho ningún país a negar la celebración de congresos, que difunden la luz y que se llevan a cabo respetando las leyes establecidas, y mucho menos en el país de la libertad y de la democracia. Si errores se predicaban, lo que debía procurarse era combatirlos con argumentos y no apelando al silencio, que es siempre más funesto que el ejercicio de la libertad aun hasta en sus extravíos.

Se ha verificado en París un curioso experimento con las pilas Faure, cuya principal cualidad consiste en conservar la electricidad, constituyendo una especie de depósito, del que se puede echar mano cuando se necesita.

Vamos a dar cuenta a nuestros lectores de una carta que sobre el mismo asunto dirige al *Times* el célebre profesor de electricidad en la universidad de Glasgow, M. William Thomson.

«Señor director del *Times*: La maravillosa caja de electricidad, en la descripción que me he permitido ver en su periódico del 16 de Mayo, ha sido observada durante tres semanas en mi laboratorio, y creo que vuestros lectores tendrán gusto en saber que el entusiasmo de vuestro corresponsal no era exagerado: continúo las experiencias para examinar la batería Faure en todos sus aspectos, y hago todo lo que puedo por aplicarla a todos los servicios que es posible obtener de ella.

Rogado por la sociedad de la *Fuerza y la Luz* he emprendido con gusto este trabajo, porque su objeto me interesa sobremanera, pues veo en dicho aparato la realización de las aspiraciones científicas de toda mi vida, y de cuyo resultado comenzaba a dudar.

Convertir la fuerza en una cosa capaz de ser conservada y almacenada con objeto de servirse de ella en el momento que se quiera, es uno de los problemas científicos más interesantes y más importantes.

Ya se resolvió en pequeña escala por medio del resorte de la cuerda en los relojes y por otros medios tan sencillos como conocidos en mecánica; pero en grande escala no había sido resuelto hasta la actualidad.

Desde que hace cuarenta años se conoció la teoría termo-dinámica de la batería voltaica aplicada a los electro-imanes, no ha cesado de preocupar a los sábios la idea de encontrar el medio de reponer la fuerza de los elementos, poniéndolos en condiciones de obrar con constancia y energía.

Pero la realización de esta idea parecía cada día más imposible con las formas ordinarias de la batería voltaica: sin embargo, el descubrimiento verificado hace veinte años de una batería voltaica de plomo y peróxido de hierro dió un gran paso, que M. Faure ha llegado a completar en nuestros días. El millón de chispas que encerraba la caja durante las setenta y dos horas del viaje de París a Glasgow no es una exageración. Uno de los cuatro elementos que recibí fué descargado y vuelto a cargar con el laboratorio de la batería; conservado así durante ocho días, logró sacar 260.000 chispas, lo cual representa algo más de la cuarta parte del millón.

Esto no solamente confirma las cifras dadas por M. Regnier, que han servido de base a vuestro corresponsal, sino que demuestra además que la pérdida de la energía es insignificante, al menos durante una semana. Este es un punto en extremo delicado, y sobre el cual no puedo decir la última palabra mientras no haga más experiencias: sin embargo, estoy completamente seguro de sus ventajas para poder afirmar que ha resuelto el problema del almacenamiento de la electricidad para sacar del descubrimiento grandes ventajas: ya ha tenido una gran aplicación que quizá parezca poco importante, pero que no lo es en realidad.

Estos últimos días mi colega el profesor Georges Buchanan, llevé a mi casa uno de los elementos de plomo, cuyo peso será unas 18 libras, suficiente para enrojecer un hilo de platino bastante grueso, pudiendo cauterizar en un minuto un tumor *nevóide* en la lengua de un niño, que en condiciones ordinarias hubiera costado diez minutos.

Lo que se espera hoy de la batería Faure, y es de creer que no se tardará en conseguir, es que sirva para el alumbrado de las casas, como un depósito de agua sirve para las necesidades ordinarias. Una batería de siete elementos como los que describe el corresponsal, bastaría para alimentar una lámpara equivalente a 100 bujías, sin que la brillantez de la luz disminuya de una manera ostensible.

Otra importante aplicación de la batería Faure será poder servir para el alumbrado de los buques de vapor: una máquina dinamo-eléctrica de pocas dimensiones y poco costosa, puesta en movimiento por medio de una correa que la uniese al árbol de la máquina de vapor, podría, con veinticuatro horas de trabajo, cargar un acumulador Faure y suministrar luz, bien para los fanales ó bien para el alumbrado de los camarotes.

Me voy haciendo demasiado largo, pero creo que los detalles que os he dado, aunque incompletos, no dejarán de ser agradables a vuestros lectores.—William Thomson.»

CORREO DE PROVINCIAS.

En Zaragoza ha sido herido anteayer de gravedad un hombre. El agresor se halla a disposición de los tribunales de justicia.

Ha sido denunciado en Murcia el periódico *La Democracia*. Deseamos la absolución del colega.

Se ha firmado en Barcelona, ante el notario D. Francisco Maspons, la escritura de constitución de la *Sociedad de Voto de la Corona de Aragón*, quedando nombrados en el mismo acto, para formar el consejo de administración, los Sres. Marqués de Ayerbe, presidente; D. Joaquín de Cabriol, vicepresidente; D. Rafael de Llansa, D. Antonio de Barnola, D. Pablo Turull, Sr. Marqués de Villafranca de Ebro, D. Rómulo Moragas, D. Bernardo Martorell, D. Javier Tort y Martorell, vocal secretario, y D. Antonio Castell de Pons, director gerente.

Los socios fundadores en el acto de la constitución de la sociedad suscribieron las 40.000 acciones que forman el capital de la misma; pero tiénesen noticia de que tratan de ceder 15.000 al público por medio de una suscripción en que puedan interesar to la clase de fortunas.

El día 12, y en el sitio denominado Terreras de la venta, situado a un kilómetro de Granada, un desprendimiento de tierras y piedras dejó sepultados a cinco operarios, de los que sus compañeros de trabajo salvaron cuatro; el otro fué estraido cadáver.

Un telegrama de Lisboa participa que ocurrió anteayer en aquella capital, durante la pr cesion, una riña entre la muchedumbre y las tropas, resultando algunos heridos ligeramente.

Anteayer fué conducido en Barcelona a su última morada el cadáver del joven a emen mister Paul Wenseslauer, que falleó en la Plaza de Toros de aquella ciudad, de resultas de la cogida que sufrió en el ensayo de una corria de aficionados.

El gobernador de Valencia solicita del gobierno el aumento de 16 agentes de orden público que cree necesario para el mejor servicio de la capital de aquella provincia.

En la sesión celebrada el martes por la Económica Barcelonesa de Amigos del País, se acordó realizar una Exposición general catalana durante las próximas ferias y fiestas en el mercado de San Antonio; y conceder al Sr. autorizacion a la comisión permanente de exposiciones de dicha Sociedad, para dictar cuantas disposiciones crea procedentes a fin de llevar a cabo dicho proyecto.

Dicen de Mataró, que a consecuencia de haberse declarado en huelga los trabajadores de la fábrica de hilados del Sr. Bonet, los propietarios de las demás fábricas han acordado cerrarlas mañana y no volverlas a abrir hasta tanto que estén del todo resueltas las diferencias que han motivado aquella huelga.

Los pasajeros que el jueves llegaron a Barcelona en el tren procedente de Tarragona, aseguran que en el término de Alabern, entre La Granada y San Saturiaino de Noya vieron unos 35 hombres formados. La oscuridad de la noche impidió distinguir si éstos llevaban armas y menos si iban uniformados.

TELEGRAMAS

ROMA 17.—El Papa ha bajado esta tarde a visitar la basílica de San Pedro según las prescripciones del jubileo

Antes se mandó salir al público de la iglesia cerrándose las puertas.

Su Santidad fué solemnemente recibido por el capitulo y el clero de Roma.

MARSELLA 18 (madrugada).—Ayer tarde al desfilir por la calle de la Republica las tropas que procedentes de Túnez desembarcaron en este puerto, partieron algunos silbidos del Casino Nacional Italiano situado en la es resada calle.

Este hecho produjo general indignacion en el público.

Después del desfile, una muchedumbre inmensa se agolpó delante del espresado círculo de recreo, profiriendo gritos y manifestando la intención de arrancar el escudo italiano que se ostentaba sobre la puerta-casa.

Acudió al instante el prefecto con algunos gendarmes para restablecer el orden é impedir que se realizara el propósito del pueblo.

A pesar de esto dos personas consiguieron arrancar el escudo y derribarlo.

El prefecto pidió auxilio a la tropa que acudió en e acto, dispersando a la muchedumbre. Se han tomado severas medidas para asegurar el orden público.

PARIS (12,35 t.)—Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 interior e-p. n.º 23 1/4; id. exterior 25.

MARSELLA 18.—El vapor *Victoria*, de la empresa Orlano Larrinaga y compañía, llegó el 15 del actual á Aden, sin novedad.

PUNTA DE GALES 18.—El vapor *Cádiz*, de la empresa Orlano Larrinaga y compañía, ha llegado hoy á este puerto.

PARIS 18.—El *Diario Oficial* publica hoy un decreto autorizando el cambio de cartas conteniendo valores declarados, y con la garantía del importe de la declaración entre Francia y sus colonias, y España y sus provincias de Ultramar.

PARIS 18.—Los despachos de Saida (Argelia) dan cuenta de las grandes angustias por que pasaron los colonos españoles que se dedicaban a trabajos agrícolas é industriales en las inmediaciones de aquel punto á consecuencia de las correrías de los mahometanos insurrectos.

Largas filas de carretas llegaban á Saida conduciendo á los fugitivos.

Las mujeres y los niños daban lastimosos gritos, diciendo que los rebeldes habían dado muerte á sus maridos, á sus padres, á sus hermanos.

La guarnición hizo una salida para proteger la entrada de los fugitivos, muchos de los cuales, la mayor parte simples trabajadores, han perdido el producto de sus economías.

CONSTANTINOPLA 18.—Se asegura que la Puerta, en vista de las reclamaciones del gobierno francés, ha resuelto no mandar más tropas de refuerzo á la regencia de Trípoli.

En vista del fracaso de la nueva nota turca sobre la cuestión de Túnez, se cree que el gobierno otomano no insistirá en sus reclamaciones.

A PENAS 18.—Se ha descubierto una gran conspiración que tenía por objeto pegar fuego á la ciudad de Arta antes de que fué ocupada por los griegos, según las estipulaciones del convenio de límites entre Grecia y Turquía.

Cinco oficiales otomanos han sido presos á consecuencia de este descubrimiento.

PARIS 18.—Bolsa: fondos franceses, 3 por 100 86,55; 5 por 100, 119,45; fondos españoles, el 3 por 100 interior, 23 3/4; id. exterior, 25 1/2; obligaciones de Cuba, 51,25; consolidados ingleses, 10 5/8.

Ultima hora: el 3 por 100 interior; 23 1/2, idem exterior, 25 5/8; deuda amortizable exterior, 44 3/4.

LISBOA 18.—El marqués de Peñañel, ministro de Portugal en Berlín, ha salido hoy con dirección a dicho punto con objeto de presentar sus cartas credenciales.

MARSELLA 18.—El cónsul de Italia en esta ciudad ha espresado al prefecto de la misma su sentimiento por el incidente de ayer.

PARIS 18.—El diputado por Orán, Sr. Jacques, interpellará el martes en la Cámara de los diputados al ministro del Interior sobre lo ocurrido al Sud de la provincia de Orán.

El tribunal correccional de Paris ha condenado al redactor gerente del periódico *El Ciudadano* á un mes de prision y 1.000 francos de multa por haber hecho la apología de los atentados cometidos por los nihilistas en Rusia absolviendo á los demás acusados por considerarlos ridículos.

ARGEL 18.—La columna al mando del coronel Mallaret continuaba ayer en persecucion de Bou-Amena, el cual iba huyendo hacia Fekarina.

Un batallón francés que salió de Geryville, batió el día 14 á la tribu Stitten, la cual trataba de unirse á los insurrectos de Saghout, matándoles 45 hombres.

MARSELLA 18.—El prefecto de esta ciudad ha retirado la autorizacion concedida al club italiano, como medida de orden público, disponiendo la clausura del círculo.

ORÁN 18.—Los restos de las tribus de los Saghout y Stetand, reunidos en junto 800 infantes y 250 caballos derrotados el 14 del corriente, fueron alcanzados el 15 por la columna mandada por el comandante Belin en el momento en que salian de Saghout.

Los insurrectos fueron batidos de nuevo dejando sobre el campo un centenar de muertos y 19 prisioneros en poder de nuestras tropas.

PARIS 18.—El ministro del bey de Túnez, Mustafá Bajá, se encuentra en esta capital.—*Fabra.*

GACETA

La de hoy inserta los siguientes decretos: *Presidencia*.—Real decreto declarando mal formada una competencia suscitada entre el gobernador de Zaragoza y el juez de primera instancia de Calatayud.

Fomento.—Real decreto declarando ser innecesaria la ocupacion de un terreno municipal de Polo de Montaner, propiedad de D. Rufino Plana, para el ferro-carril de Vals á Villanueva y Barcelona.

—Otro jubilando al inspector general de ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, D. Rafael Lopez Medina.

—Real orden admitiendo la renuncia á D. Juan Magaz y Jaime, consejero de instrucción pública, del cargo de presidente del tribunal de oposiciones á la cátedra de Patología general y especial, vacante en la escuela de Veterinaria de Leon, y nombrando para sustituirle á D. Juan Villanova y Piera, académico de ciencias exactas, físicas y materiales.

—Otro disponiendo sea en tres cursos la enseñanza de la escuela Normal central de maestras.

—Otro disponiendo se provea por oposicion la plaza de directora de dicha escuela.

—Otro nombrando una comisión de ingenieros de Caminos, Canales y Puertos que estudie la Exposición universal de electricidad y todo lo referente al ramo de Faros

—Circular sobre vigentes leyes y reglamento de montes.

Guerra.—Real orden y reglamento para la contratación de todos los servicios correspondientes al ramo.

Hacienda.—Real orden declarando caducas varias cargas de justicia.

Gobernacion.—Real orden alzando la suspension de los ayuntamientos de Mahora (Albacete).

—Declarando que han debido volver á sus funciones los concejales de Creciente (Pontevedra).

—Otro confirmando la suspension del ayuntamiento de Barran de Ramosa (Albacete), y alzando la de Alfonillo, de idem

NOTICIAS

COMUNICADO.—Accedemos gustosos á la publicación del siguiente, por si la publicidad de los abusos puede ir contribuyendo á su estirpacion. Los empleados públicos, no solo deben atenerse á las prescripciones legales, sino cumplirlas en forma que nunca las haga repugnantes.

Madrid 18 de J nio de 1881.

Sr. Director de EL VOTO NACIONAL. Muy señor mío y de mi mayor consideracion y aprecio: El que suscribe, vecino del puente de Segovia, interpretando fielmente los deseos de los que viven en la carretera de Extremadura, números desde el 20 al 28, le agradeceríamos tuviese á bien publicar las siguientes lineas:

Ayer á las seis de la mañana llegaron á una de las tabernas que hay en dichos números unos dependientes de consumos y se llevaron unas tres arrobas de vino que les entregó el amo de dicho establecimiento, á quien dijo uno de ellos, llamado Manuel Villar, que las sacara y las afiorara, pues las habian visto dejar allí á un carro que estaba más abajo parado. Llévaronlas al fletado y tuvo que pagar derechos dobles y pérdida del género. Volvieron acompañados del señor alcalde de barrio y dicho Villar, que es vecino de este barrio, y creo que encargado de una ronda de caballería de vigilantes de consumos, el cual, empleando unas formas nada propias de un empleado público, quería registrar toda la manzana, pero encontrando algunos obstáculos naturales y justos, fué á por la orden judicial, con la que vinieron á eso de la una ó las dos de la tarde, y entonces registraron unos ventiseis ó veintiocho cuartos particulares, empleando malas formas palabras y amenazas y diciendo éste Sr. Villar, que en el barrio no habia quien le diera cinco duros ni cinco palos, y que al que le mirara mal le iba á levantar la tapa de los sesos. Incomodaron y molestaron al barrio y nada encontraron, porque fueron suposiciones infundadas, todo, faltándose á mi parecer al art. 8.º de la Constitución, y á los artículos del reglamento de consumos 157, 160 y con especialidad al párrafo último del ya dicho art. 157, porque miraban los puchereros y metían las manos en los cofres y los jergones de las camas como si fuera este barrio pais conquistado.

El referido Villar, siendo gobernador el señor conde de Heredia-Spínola, fue declarado cesante del empleo de vigilante de consumos por orden gubernativa, y ahora ha vuelto á ingresar otra vez valiéndose de medios que él sabrá, pero que en mi entender no contribuyen á la respetabilidad del escelentísimo ayuntamiento.

Reciba V., señor director, las gracias de todos y especialmente de su más seguro y atento servidor, Q. B. S. M.—VALERIANO QUEVEDO.

Bajo la presidencia del Sr. Cárdenas háse celebrado ayer tarde en el Paraninfo viejo de la Universidad Central la reunion anunciada de agricultores, habiendo sido aprobados, con ligeras modificaciones, los estatutos de la Asociación general de agricultores de España, redactados por la comision iniciadora.

En la reunion se acordó continúe la junta organizadora hasta el sábado próximo, en que se elegirá el consejo de la asociacion.

Durante la sesion ha reinado mucha animacion y el mayor entusiasmo.

Han asistido unas cien personas, entre ellas varios ingenieros agrónomos y titulos de Castilla, y muchos agricultores y periodistas.

El Banco de España ha recibido ayer de la casa de Moneda de Madrid, á cuenta de las pastas recibidas de aquel establecimiento, 980.800 rs.

Ayer tarde á última hora ha ingresado en la casa-galera de esta córte, una jóven capturada en Soría, reclamada por la autoridad judicial de Madrid, por creerla presunta autora de un robo de bastante importancia, hecho hace poco tiempo á un conocido brigadier de esta capital.

Por el ministerio de Estado parece se ha telegrafado á nuestro representante en Orán, en averiguacion de los asesinatos cometidos por algunos árabes en súbditos españoles.

Es muy probable que en breve se dicte una resolucion, reconociendo como válidos en España los titulos académicos ganados en Portugal.

El ilustre poeta D. Ventura Ruiz de Aguilera se encuentra enfermo de algun cuidado. Deseamos vivamente su restablecimiento.

Desgraciadamente se confirma por telegramas oficiales del cónsul de Argel, la noticia que anti-

ció la Agencia Fabra, de haber sido asesinados y robados varios compatriotas nuestros establecidos en la provincia de Orán, por los insurrectos contra la dominacion francesa.

Ha presentado la dimision el gobernador civil de Alicante.

El lunes llevará á la firma el ministro de Marina los nombramientos de médicos segundos, á favor de los opositores que han obtenido los 14 primeros puestos, y de médicos provisionales sin sueldo.

Anoche á las nueve estalló un petardo en la calle del Barquillo frente á la casa del ministro de Estado, produciendo la alarma consiguiente.

En las primeras horas de la noche de ayer, ocurrió un fuego en una casa de la calle de Fuencarral que afortunadamente fué sofocado á los pocos momentos.

El 1.º de Julio próximo se inaugurarán los trenes especiales de baños, desde Madrid á Valencia, Alicante y Cartagena, que todos los años se efectúan á precios reducidísimos. Dichos trenes continuarán saliendo todos los viernes hasta el 16 de Setiembre próximo inclusive.

A fin de dar mayores comodidades á los viajeros, se ha establecido el mismo sistema que se ensayó el verano anterior, suprimiéndose, pues, por completo los billetes de ida y vuelta, sustituyéndolos con billetes de ida que costarán en Madrid, para Valencia y Alicante, 60 rs. en segunda clase y 38 rs. en tercera; y para Cartagena y Balsicas, 65 rs. en segunda clase y 40 en tercera.

Para el regreso, los viajeros tomarán en Valencia, Alicante, Cartagena y Balsicas, billetes de vuelta á los mismos precios que los que hemos indíado para la ida.

El regreso con dichos billetes podrá verificarse por cualquiera de los trenes especiales que saldrán de los puertos, con destino á Madrid, todos los lunes desde el 11 de Julio al 26 de Setiembre inclusive.

Los trenes especiales de ida saldrán de Madrid á las 3 horas y 20 minutos de la tarde, y los de regreso llegarán á Madrid á las 11 horas y 37 minutos de la mañana.

EL CRÍMEN DE LA CALLE DE ATÓCHA

Son verdaderamente raros y escepcionales los detalles que concurren en el crimen perpetrado en la calle de Atocha el dia del *Corpus*, de que ya tienen conocimiento nuestros lectores.

Tiempo hácia que Madrid no registraba entre su criminalidad un caso semejante.

Los héroes del crimen son dos amantes: el motivo, los celos; el lugar de la ocurrencia, un cuarto cuarto de la casa núm. 62, de la calle de Atocha; la hora, las once y media de la mañana de ayer; el resultado, hartamente lamentable por cierto, y del cual tendrán conocimiento nuestros lectores más adelante.

Manuel Cabrera, de oficio carpintero, hace tiempo sostenia relaciones amorosas un tanto íntimas, con Filomena de Castro, de 16 años de edad, morena pelo y ojos negros, bien parecida, y de oficio modista, que habitaba en union de su familia en la casa lugar de la ocurrencia.

Parece que el constante afán de Manuel era compartir con ella su suerte y que Dios bendijera con indisolubles lazos la union de ambos.

A ella parece a agrada poco esta proposicion de su enamorado amante, siendo muchos los comentarios que hemos oido acerca de esto, pues mientras unos afirman que la negativa de la Filomena era solo fundada en lo cercano de la fecha en que Manuel queria contraerlo, otros creen que el carácter voluble de ésta y las relaciones que parece sostenia con otro sujeto, eran las verdaderas causas que reconvocó su resolucion.

Anteayer, el amante se presentó en casa de su novia, y exigió de ésta, de una manera categórica y concuyente, la determinacion de la fecha de tan deseada boda.

dice la buena señora al observar el gesto de incredulidad y aun de escándalo, con que su marido acoge sus no pequeñas pretensiones.

D. Tiburcio está de acuerdo con su esposa en el destino del muchacho; pero, más condecorador del mundo y de los hombres que ella, no las tiene todas consigo respecto á la vocacion religiosa de su hijo, que si cursa con aprovechamiento la teología, no oculta, cuando sin peligro puede manifestarlo, las escasísimas simpatías que siente hácia la vida clerical.

Galanteador, maleante y camorrista, el jóven Basilio inquietó mucho á su buen padre, que hubiera deseado verle pacífico y devoto. No piensa ni por asomos transigir con las inclinaciones del muchacho; eso seria una prueba de debilidad de carácter impropia de un padre de aquellos buenos tiempos, pero su buen corazon deplora que los deseos de su hijo no estén acordes con los suyos, cosa que le hubiera evitado violentar á aquél, porque, segun D. Tiburcio, eso s siempre poco grato, aunque á veces sea saludable.

Algo hay por otra parte que anima al buen señor, y es su ilimitada confianza en la sabiduria, discrecion é influencia de los venerables religiosos sus amigos, con cuya ayuda cuenta para llegar más fácil y prontamente al logro de sus piadosos deseos; y para mi santiguada que no piensa mal el Sr. de Tribuenque, porque los benditos padres tienen en ayudarle más interés que él mismo se figura.

Abrese de pronto una enorme puerta y un humilde *¿hay paso?* se deja oír; *adelante*, responden á la vez ambos esposos, y sus hijos menores entran en la sala.

Basilio viste la tradicional sotana y el clásico tricorno. Virtudes un modesto y escurridísimo vestido negro, pudorosamente cerrado en cuello y puños, aunque por su cortedad permite ver los lindísimos piés de la muchacha, calzados con zapatos de trenzadas galgas.

Ambos jóvenes besan las manos de sus padres, saludándoles con humilde entonacion, y luego

Ella empezó por excusarse, excusas que no debieron satisfacer al Manuel, quien por otra parte se convenció plenamente de que ni con mucho era él la persona poseedora del cariño de Filomena, optando por no insistir sobre esta materia, y despidiéndose como tenia de costumbre sin que la familia notase absolutamente nada que le pudiera inspirar sospecha.

Ayer á las once y cuarto se presentó en casa de la novia y estando ésta sola, la dijo:

—Hace tiempo sabes que mi única ambicion has sido tú. Te consta de una manera irrecusable que la única mujer á quien yo queria eras tú.

—Sé que nunca me has querido, y que si siguiera viviendo, me aborrecerías; y convencido de todo esto, he resuelto que hoy sea el último dia de nuestra existencia.

Diciendo esto, sacó una navaja de pequeñas dimensiones y con ella infirió á Filomena cinco heridas incisas en el brazo izquierdo, y convencido de que con aquella arma le costaria gran trabajo cortar la vida de su amante, arrojó dicha navaja, y montando un revólver de siete milímetros, disparó cinco tiros, uno de los cuales logró interesar á la Filomena en el costado derecho y arrojaria al suelo.

El, creyéndola muerta, se dió á correr por la escalera, siendo alcanzado á los pocos pasos por los dependientes de la autoridad, que acudieron al ruido de los disparos.

El Manuel suplicó á aquellos que no se dieran prisa, que no lo maniataran, porque estaba envenenado y eran pocos los momentos que le quedaban de vida.

Trasladado á la Casa de socorro, apenas tuvo tiempo el desgraciado para prestar declaracion ante el juzgado de guardia, donde dijo estas palabras: «Habiendo resuelto matar á mi amante, tomé esta mañana un veneno que me uniera allá arriba con quien no lo habia querido hacer en la tierra.» A los pocos momentos falleció.

A ella se le hizo la primera cura, siendo trasladada á su casa, donde continua en un estado satisfactorio.

DIVERSIONES PÚBLICAS.

El concierto que tendrá lugar esta noche en los Jardines del Buen Retiro promete estar muy concurrido, y á ello contribuirá en gran parte lo escogido de las piezas que han de ejecutarse.

Hé aquí el programa:

PRIMERA PARTE

- 1.º L'enfant prodigue, ouverture.—Auber.
- 2.º Polonesa de concierto.—Jimenez.
- 3.º Marcha de Schiller.—Meyerbeer.

Descanso de 15 minutos

SEGUNDA PARTE

- 1.º L'Arlesienne, suite.—G. Bizet.
- 2.º Danza bacanal de Sanson y Dalila... Saint-aes.

Descanso de 15 minutos

TERCERA PARTE.

- 1.º Isabella, ouverture.—Suppé.
- 2.º Gavota, capricho.—Otal.
- 3.º Danzas húngaras, números 12 y 3.—Brahms.
- 4.º Stefanie, polka.—Fahrbach.

BIBLIOGRAFÍA.

Grandes son los elogios que tributa la prensa de Manila á la Memoria presentada por el comandante del cuerpo de Ingenieros, D. Manuel Cortés y Aguiló, cuyo titulo es: *Los terremotos, sus efectos en las edificaciones y medios prácticos para evitarlos en lo posible.*

Háanse puesto á la venta en las principales librerías de esta capital, dos nuevas obras, una titulada *Derecho cómico conyugal*, del aplaudido autor D. Constantino Gil y la otra *Los amores de un príncipe*, zarzuela en tres actos, estrenada con notable éxito en el teatro de Apolo durante la última temporada.

Virtudes se sienta con su madre á trabajar en una labor de aguja, mientras Basilio, que vuelve del aula, deposita sobre una mesa varios libros y se despoja del tricorno y el manto.

—Gran calor amenaza hoy, señor padre, dice el estudiante enjugándose el sudor que corre por su frente y dirigiendo una mirada de odio á manto y sotana.

—El estío se presenta fuerte en efecto, contesta D. Tiburcio. Esta mañana, cuando fui á misa al convento de los reverendos dominicos me estorbaba el capotillo, y eso que no eran aún las cinco.

—Y el capotillo es de seda, replicó Basilio; juzgue vuestra mereced, señor padre, qué calor sentiré yo con estos arreos malditos.

—¡Cómo! exclamó indignada doña Sinfioriana levantándose. Arreos malditos llamas á las sagradas vestiduras sacerdotales de que te debieras honrar? ¡Señor, y qué lengua tan viperina tiene este desgraciado; parece mentira que sea hijo mio! ¿Qué escándalo!

—Pero, señora madre....

—¡Silencio! interrumpió D. Tiburcio. Tu madre tiene razon Ese lenguaje, impropio sobre todo en boca de un futuro ministro del Señor, me prueba que acaso las malas compañías te han maleado; pero yo pondré remedio.

—Pero yo creo que lo que dije....

—¡Silencio! repite D. Tiburcio. Comprendo que te quejes del calor porque al fin y al cabo.... lo hace y vas cargado de ropa, pero no puedo permitir que faltes, y menos en mi presencia, al respet que debes á la ropa que vistes.

—Será por lo que me tuesta, murmura contrariado Basilio.

—No, si este hijo será el mismo siempre, añade enojada aún doña Sinfioriana. Por lo mismo que sabe lo mucho que deseo verle un sacerdote modelo, y con el tiempo un prelado ilustrísimo, se complace en no mostrar aficion á todo eso que sabe cuánto me gusta.

—Pero, señora madre, replicó Basilio, ¿qué más da que yo sirva á Dios en la iglesia que en otra

BOLSA DE MADRID.

Cotizacion oficial.

FONDOS PÚBLICOS.	ÚLTIMO PRECIO.	
	Del 17.	Del 18.
Renta perpétua del 3 por 100.	24 55	24 65
Idem de fin de mes.....	24 47	24 70
Idem fin próximo.....	00 00	24 875
Renta perpétua exterior.....	26 10	00 00
Deuda del personal.....	00 00	00 00
Amortizable int. al 2 por 100.	44 35	44 45
Idem exterior.....	00 00	00 00
Obligaciones Banco y Tesoro		
serie interior.....	103 10	103 20
Idem id., serie exterior.....	00 00	00 00
Idem del Tesoro sobre productos de aduanas.....	102 45	102 60
Bonos del T., emision de 1879.	102 50	102 50
Resguardos de la Caja Depós.	99 35	00 00
Carpetas provisionales Cuba.	100 00	100 15
CARRETERAS Y SOCIEDADES.		
Agosto, 1852, de 2.000 rs....	00 00	00 00
Julio, 1856, de id.....	00 00	00 00
Obras públicas, de 1858.....	00 00	66 50
Ferro-carriles, de 2.000 rs....	48 00	48 20
Idem de 20.000 rs.....	00 00	8 20
Banco de España.....	375 00	380 00
Céds. Banco-Hip. 7 por 100..	00 00	00 00
Idem id. id. 6 por 100.....	00 00	104 25
Acciones Banco-Hisp. Col....	00 00	00 00
CAMBIOS.		
Lóndres á 90 dias fecha.....	48 35	48 35
París á 8 dias vista.....	5 05	5 045
Burdeos, id.....	00 00	00 00
Marsella, id.....	00 00	00 00
Habana, id.....	00 00	00 00
Puerto-Rico.....	00 00	00 00

NO OFICIAL.

A las cuatro.—3 por 100 al contado, 24-725.—Fin de mes, 24-75.—Fin próximo, 00 00.—Bolsin.—3 por 100 al contado, 24 82.—Fin de mes, 24-85.

ESPECTÁCULOS PARA HOY

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—9.—Segundo concierto de la Union Artístico-musical, bajo la direccion del maestro señor Chapi.

APOLO.—4 1/2.—T. 3.º impar.—Inocencia.—El maestro de calor.

9.—T. 1.º par.—Por no explicarse.—El centenario en la aldea.—La mujer de Ulises.

MARTIN.—9.—(Beneficio del Orfeon de Madrid).—A lo tonto á lo tonto.—De asistente á capitán.—El sopista mendrugo.—Tomará parte en la funcion el Sr. Mesejo, como igualmente el Orfeon de Madrid, que cantará varias piezas, y la orquesta de guitarras y bandurrias del Sr. Granada.

ALHAMBRA.—9.—Amnistia general.—De Cádiz al Puerto.

RECREOS MATRITENSES (Fuencarral, número 98)—8 1/2.—El loco de la guardilla.—El postillon de la Rioja.—La cabra tira al monte.

INFANTIL.—8.—A la Virgen del Pilar.—El pescador del milagro.—La perla de la ribera.—Las convulsiones de tia y sobrina.—La vuelta á Madrid.

LICEO CAPELLANES.—4 1/2.—El campanero de San Pablo.—Malagueñas.

3 1/2.—El jóven Telémaco.—La clavellina.—Doble trapeico por la célebre familia D'Osta.—¡A la pradera!

CIRCO DE PRICE.—5 y 9 1/4.—Últimas representaciones de Aladino, despedido á del hombre serpiente, los escéncricos Harvey Mr. Paul y el aplaudido clown español Medrano.

TEATRO Y CIRCO DEL PRINCIPE ALFONSO.—4 1/2.—Diego Corrientes.—Concierto flamenco.

Imprenta de Campuzano hermanos, Ave Maria, 17.

parte? En todos los estados se puede servir á Dios, como dijo en su sermon el reverendo fray Carlos que es un hombre muy sabio, y si yo no tuviese vocacion....

—¡Tendria que ver! exclamó furiosa doña Sinfioriana. No faltaria más que eso. Vocacion... vocacion... la vocacion se adquiere dominando las tentaciones del demonio que tú no quieres rechazar, se adquiere con el ejercicio del sacerdocio á que tu padre y yo, en nombre de Dios te hemos destinado. Has de ser sacerdote y lo serás hagas lo que hagas. En cuanto á lo de servir á Dios en todos los estados, será verdad, pero buena virtud tienes tú para servirle fuera de la iglesia, cuando aún en ella te cuesta trabajo. Por otra parte, no me hables de fray Carlos, porque ese hombre no me gusta. Los hombres libres y desvergonzados dicen que es un sabio, pero yo digo que es un... ¡Jesús! Dios me perdone lo que iba á decir... Al fin es un religioso y merece respeto.

—Pero madre... ¡Fray Carlos es un hombre dotísimo, de larga carrera y mucha ciencia. Es doctor en tres facultades.

—¿Y qué? No me importa su ciencia, porque le falta virtud. Es un fraile... demasiado alegre... un hombre que sabe francés y que lee todos esos malditos libros que los herejes extranjeros han mandado á España para pervertir más nuestras costumbres demasiado relajadas ya por desgracia.

—¿De veras hace eso fray Carlos? preguntó escandalizado D. Tiburcio.

—No lo dudes, contestó su esposa. Me lo ha dicho ayer fray Mamerto, cuando vino con fray Antolin á traer á Virtudes el escapulario de Santa Dorotea. Y añadió que esas malas costumbres son muy comunes en los capuchinos. Por eso no me entran á mí los tales capuchinos; no les puedo tragar. Entre los dominicos y los jeronimos es donde se encuentran varones santos y verdadera virtud.

—Me dejas atónito, contestó D. Tiburcio. ¿Quién habrá de pensar que fray Carlos fuere...

FOLLETIN (2)

LOS BENDITOS PADRES.

CUENTO DEL SIGLO XVIII

POR

PEDRO DE GORRIZ

asuntos de no pequeño interés para los que se precian de buenos padres: se trata del porvenir de sus hijos, y dicho se está que, tanto doña Sinfioriana como D. Tiburcio no desean otra cosa que la felicidad de sus retoños

Del mayor no hay que hablar. El caballero guardia tiene asegurada su carrera. Además de los servicios que está ya prestando y que le proporcionarán los años consiguientes, la cuantiosa herencia que como á mayorazgo le corresponde, le pondrá en camino de subir en breve tiempo. Su padre no duda que llegará á general, y esta lisonjera esperanza halaga extraordinariamente el paternal orgullo de D. Tiburcio.

No está tan satisfecha como él doña Sinfioriana; pero una vez que su querido hijo ha entrado á servir al rey en las armas, en lugar de servir á Dios en la iglesia, como ella hubiera deseado, se conforma con verle general de soldados, ya que no consiga verle general de dominicos ó bernardos

Pero si en esto ha transigido, bien á su pesar, doña Sinfioriana los proyectos que tiene formados respecto á su segundo hijo Basilio, son irrevocables. Desde que nació lo ha destinado al cláustro á la Iglesia, y aunque preferiria que fuese regular, se conforma con que sea secular, siempre que de no verle abad mitrado, le vea obispo, arzobispo ó cardenal, que todo podria ser, como

SECCION DE ANUNCIOS.

EL PUERTO.

Príncipe, 26, Colmado.

En este establecimiento se espande vino de manzanilla de primera calidad, en competencia con todos los de su clase en Madrid.

En paellas á la valenciana, hechas en 30 minutos, no hay nada que hablar.

SASTRERÍA FRANCESA

16—Cármén—16

Especialidad en géneros para trages de caballero.

ELEGANCIA.—ECONOMÍA.

OBRAS DE FERNANDO GARRIDO

LA RESTAURACION TEOCRÁTICA

Progresos y decadencia del catolicismo en España desde fines del siglo XV hasta nuestros días.

(SEGUNDA EDICION.)

Un tomo de más de 200 páginas.—Precio, 4 reales.

LA COOPERACION

Estudio teórico y práctico sobre las sociedades cooperativas de producción y consumo en Inglaterra y otros países, especialmente en Cataluña.

Un folleto de 72 páginas en 8.º mayor. Precio, 2 reales; 100 ejemplares, 150 rs. vn.

CUENTOS CORTESANOS

EL ERMITAÑO DE LAS PEÑUELAS

PRIMERA SÉRIE.

Cuento primero.

LAS CÁPSULAS DEL DOCTOR BORRELL.

Cuento 2.º

LA TROMPETA DEL JUICIO.

Cuento 3.º

LA LLAVE DE DOS VUELTAS.

Un tomo en 4.º de más de 250 páginas, de buen papel y esmerada impresion.—Precio, 2 pesetas.

LA REVOLUCION EN LA HACIENDA

del Estado, de las provincias y de los municipios.

Un tomo en 8.º mayor de 216 páginas.—Precio 2 pesetas.

Estos libros se venden en las principales librerías y en casa del autor, Peninsular, 8, entresuelo izquierda.

LA REPÚBLICA DEMOCRÁTICA FEDERAL UNIVERSAL

NOCIONES ELEMENTALES

de los principios democráticos,

dedicadas á las clases productoras.

precedida de un prólogo de Emilio Castelar

DÉCIMA SÉTIMA EDICION

¡POBRES JESUITAS!

ORÍGENES, INSTITUCIONES, PRIVILEGIOS Y DOCTRINAS DE LA COMPAÑIA DE JESÚS SEGUIDO DE LA MONITA SECRETA

ó instrucciones ocultas de los Jesuitas, por primera vez publicado en castellano

Un tomo de más de 320 páginas en 8.º mayor.—Precio, 8 rs.

HISTORIA

DE LAS CLASES TRABAJADORAS

DESDE LOS TIEMPOS ANTIGUOS HASTA NUESTROS DÍAS

precedida de un prólogo

DE EMILIO CASTELAR.

Un tomo en folio de 1.068 páginas. Precio: 18 pesetas. Quedan pocos ejemplares.

VIAJES DEL CHINO DAGAR-LI-KAO

por los países bárbaros de Europa, España, Francia, Inglaterra y otros.

Primera y segunda parte traducida del chino al castellano

POR

EL ERMITAÑO DE LAS PEÑUELAS.

Dos tomos de más de 240 páginas cada uno, en 4.º menor. Precio: 2 pesetas cada tomo.

7 PRÍNCIPE 7 CUCHILLOS ETERNOS 7 PRÍNCIPE 7

SIN RIVAL EN EL MUNDO

SON DE ACERO, DE UNA SOLA PIEZA, LIJEROS Y DIVINAMENTE PULIDOS

PRIVILEGIO EXCLUSIVO DE LA CASA MENESES É HIJO

Á 6 REALES DE MESA Y 5 REALES DE POSTRE

Estos cuchillos son los mejor construidos hasta el día, de una pieza, macizos, económicos, elegantes en su forma, y están llamados á hacer una revolucion en la cuchillería, como lo prueba la inmensa acogida que el público les ha dispensado.

NADIE DEBE COMPRAR CUCHILLOS

SIN VER ANTES LOS NUESTROS

HOTELES, FONDAS, CAFÉS Y RESTAURANTS

PARA ESTOS ESTABLECIMIENTOS SON IMPORTANTÍSIMOS.

Consumidas las DOS MIL docenas primeras que se pusieron á la venta en primeros de año, se acaba de concluir otra gran partida, lo que participamos á cuantos tenían solicitados pedidos.

Los mismos CUCHILLOS ETERNOS de acero los hay tambien chapeados de plata fina los mangos, de un modo que les hace ser los cuchillos más elegantes, limpios, sólidos y duraderos que se conocen, á

14 REALES CADA UNO DE LOS DE MESA Y

12 REALES CADA UNO DE LOS DE POSTRE

DOS MIL docenas vendidas en Enero y Febrero es la mejor garantía que pueden dar al público en su despacho central de

PLATA MENESES

CALLE DEL PRÍNCIPE, NUM. 7

L. MENESES É HIJO

LA ILUSTRACION PUERTO-RIQUEÑA.

CENTRO DE PUBLICACIONES Y TALLER DE ENCUADERNACION

San Juan de Puerto-Rico.—Calle de San Francisco, 63.

Esta antigua y acreditada casa admite en comision, y por compra cuando así le conveniga, toda clase de obras nacionales y extranjeras, periódicos, etc. Para más referencias, direccion, antes expresada, al dueño de la misma D. Francisco Furnaguera.

EL VOTO NACIONAL.

DIARIO DEMOCRÁTICO AUTONOMISTA

DIRIGIDO POR

RAMON CHÍES.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Madrid, un mes.	1 peseta.
Provincias, tres meses.	5 "
" un año.	20 "
Ultramar y extranjero, semestre.	25 "
Anuncios y comunicados á precios convencionales.	
Números sueltos 5 céntimos.	

Las suscripciones por medio de comisionados y las cobradas por giro á cargo de los suscritores, tienen un 20 por 100 de aumento.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Madrid, en la Administracion, calle de las Urosas, número 16, principal.
En Provincias y Extranjero, por medio de nuestros corresponsales, ó escribiendo directamente á esta Administracion.
La suscripcion empieza el 1.º y 16 de cada mes.—Pago adelantado.